
 

 

 

SERENISSIMA GRAN LOGGIA 

del RITO SIMBOLICO ITALIANO 
 

GRAN SEGRETERIA 

---------- 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI PRESIDENZA 

del 7 marzo 2009    

 

Il giorno 7 marzo 2009 alle ore 10,00 si è riunito in Roma, presso l’Hotel Quirinale – Sala 

Puccini -  il Consiglio di Presidenza del Rito Simbolico Italiano per discutere e deliberare sul 

seguente o.d.g.  

 

1) Approvazione del verbale della seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Comunicazioni della Gran Segreteria; 

4) Discussione ed approvazione del Rendiconto 2008 e preventivo di spesa 2009; 
5) Comunicazioni delle Commissioni; 

6) Rivista Acacia;  

7) Prossima G∴L∴ del Rito 2009: data, organizzazione e ordine del giorno; 

8) Convegni, 150° anniversario: programma;  
9) Situazione dei Collegi; 

10) Varie eventuali. 

 

Sono presenti i MM:. AA:. 

Presidente                    Mario Gallorini 

2° G:. Sorv.                  Marziano Pagella 

G:. Segretario               Ennio Pontis 

G∴ Tesoriere Franco Franceschini 

G∴O∴A∴ Salvatore Maione 

G:. T :. A:.                       Angiolo Rosadi 

G:. S:. A∴∴∴∴                         Mauro Raimondi 

P:. L:. R:.  Saturnia            Maurizio Livrea 

P∴L∴R∴ Tuscia Flavio Di Preta 

P∴L∴R∴ Pitagora Giuseppe Corrado 

P∴L∴R∴ Hadriaticus Antonio Colletta 

Direttore Rivista ACACIA Vinicio Serino 

P∴ Comm. Fest. 150° Giovanni Cecconi  

 

Sono assenti giustificati tutti gli altri MM:. AA:. 

 

Il Presidente Mario Gallorini, constatato il numero legale, apre i lavori del C.d.P. 

 

Con riferimento al primo punto: (Approvazione verbale riunione precedente) 



Viene data lettura del verbale della riunione del 18 ottobre 2008, che, posto ai voti, viene approvato 

all’unanimità. 

 

Con riferimento al secondo punto: (Comunicazioni del Presidente) 

Il Serenissimo Presidente presenta ai convenuti i nuovi membri del CdP, i neo eletti nelle cariche di 

Presdienti delle LL∴RR∴ Tuscia, Flavio Di Preta, Hadriaticus, Antonio Colletta e Saturnia, 

Maurizio Livrea. Comunica inoltre di aver nominato il M∴A∴ Mauro Raimondi Gran Segretario 

Aggiunto Gran Segretario. 

Preannuncia l’invio di una lettera al Gran Maestro del G∴O∴I∴, Gustavo Raffi, per porgere i 

complimenti del R∴S∴I∴ e ribadire la reciproca autonomia e fattiva collaborazione. 

Ribadisce l’esigenza della creazione di un bollettino di informazione sulle attività del Rito, che si 

auspica sia realizzato in via informatica. 

Invita le LL∴RR∴ Saturnia e Tuscia, nelle persone dei rispettivi Presidenti, a raccogliere 

informazioni sull’ex G∴M∴ del R∴S∴I∴ Ciampolini, passato da anni all’O∴E∴, i cui familiari 

chiedono che venga eletto tra i GIUSTI, avendo, a loro dire, aiutato numerosi ebrei a sfuggire ai 

campi di concentramento. 

Incarica il G∴T∴ Franceschini di inviare un completo dei nuovi paramenti al M∴A∴ Tallu, quale 

omaggio dovuto per la sua attività. 

 

Con riferimento al terzo punto: (Prossima G∴L∴ del Rito a Torino – organizz. preliminare) 

Il M∴A∴ Pagella ipotizza la possibilità di effettuare la G∴L∴ il giorno 30 maggio 2009, 

facendola seguire alla Conferenza con la Loggia Ausonia che si potrebbe tenere il giorno 29 maggio 

2009. In questa giornata ci sarà anche la cena “di gala”. La nostra G∴L∴ si potrebbe quindi 

concludere nella mattinata, con il pranzo nel ristorante della Casa Massonica torinese, consentendo 

il rientro nelle proprie sedi a tutti i MM∴AA∴ presenti, anche in considerazione dei pochi impegni 

previsti. Tale fatto consentirebbe di contenere in modo consistente i costi. Per questa G∴L∴ si 

potrebbe scegliere u gadget diverso dalla consueta medaglia. 

Il Presidente invita tutti i MM∴AA∴ a proporre consigli. 

 

Con riferimento al quarto punto: (Programma convegni 150° Anniversario) 

Vengono ipotizzate le date e gli argomenti dei convegni che si terranno da oggi al 2010 per i 

festeggiamenti del 150° anniversario della nascita del Rito Simbolico Italiano: 

 

Data da  def. Firenze: Rievocazione della figura di Meoni 

Data da  def. Siena: Per un’etica del terzo millennio. Ruolo della Massoneria e del RSI 

Data da  def. Siracusa-Catania: Nuove forme di famiglia. L’evoluzione dell’amore 

Data da  def. Campobello-Trapani: Frammenti di storia sacra del Risorgimento 

19/10/2008 Palermo: Ordine iniziatico e tradizione 

9/11/2008 Montefiore Conca ore 10,00: Massoneria di Popolo o Massoneria d’elite? 

30/11/2008 Pesaro: Tra globalizzazione e cosmo-politica. Scelte della tradizione a confronto 

17/01/2009 Pescara: Chi siamo, dove andiamo, da dove veniamo? (Per il bene ed il progresso 

dell’umanità). 

7/02/2009 Bari: Per un’etica del terzo millennio – Ruolo del RSI 

18/04/2009 Napoli: Per il bene ed il progresso dell’umanità 

29/5/2009 Torino: G∴L∴ + Laicità dello Stato: dalla Repubblica Romana alla costituzione 

della Repubblica Italiana – Ruolo della Massoneria e del RSI 

3/10/2009 Torino: La loggia Ausonia ed il primo G∴O∴ Italiano 

24/10/2009 Llivorno: L’unità d’Italia. Mazzini, Garibaldi e Cavour: tre linee di pensiero a 

confronto 

Febbraio 2010 Milano: studi sul pensiero Simbolico 



6/03/2010 Roma: Inno alla vita. G∴L∴ a Villa del Vascello. Conclusione 

In conclusione ci sarebbero 17 manifestazioni previste. Sarebbe auspicabile che tale numero non 

aumentasse, anzi si potrebbe anche ridurre tenendo presente l’effettiva utilità. 

 

Con riferimento al quinto punto: (Relazione del G.T. su: Paramenti e stato del Tesoro) 

Il G∴T∴ espone le risultanze di bilancio ed un preventivo dei costi da sostenere. Quest’anno ed il 

prossimo le spese saranno più elevate del solito per due motivi: i nuovi paramenti e i festeggiamenti 

del 150° anniversario. Al fine di una maggior disponibilità finanziaria il Cdp approva una 

capitazione straordinaria una tantum di € 30 per l’anno in corso e di € 50 per il 2009. La prima 

coprirà il costo dei nuovi paramenti. La seconda il costo dei convegni per i quali la G∴T∴ potrà 

concedere un contributo massimo di € 1.500 a Collegio e € 5.000 per la G∴L∴ 

 

Con riferimento al sesto punto: (Relazione del G.S. su: Situazione del Rito, Logge Regionali e 

Collegi) 

Il G∴S∴ comunica che cominciano ad essere disponibili i nuovi paramenti dei quali tutti i 

MM∴AA∴ dovranno essere forniti entro la prossima G∴L∴. A chi non ne sarà provvisto potrà 

essere negato l’accesso in G∴L∴. 

Comunica che gli è pervenuta la domanda di costituzione del Collegio Ostia Aterni all’Oriente di 

Pescara ad opera di sette MM∴AA∴ del Collegio Frentania. 

Messa in votazione dal Presidente, il CdP approva la fondazione di detto Collegio. 

Qualora venga formalizzata anche la domanda del Collegio Perusia per la sua adesione alla L∴R∴ 

Tuscia il CdP approva tale adesione. 

Il P.e della L∴R∴ Saturnia manifesta le difficoltà del Collegio Frùsino. Attualmente risulta quasi 

inconsistente. 

Il CdP da mandato al Presidente di verificare lo stato reale e prendere le decisioni che riterrà più 

opportune. 

 

Con riferimento al settimo punto: (Varie ed ventuali) 

 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta viene sciolta alla 13,30. 

 

 

 

 

 


